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Verbale n. 9 del 16/11/2022 
 
L’anno 2022 il giorno 16 del mese di novembre, il Consiglio Regionale dell’Ordine delle Psicologhe 
e degli Psicologi d’Abruzzo si riunisce in modalità telematica per mezzo della piattaforma Zoom con 
la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Perilli Enrico Presidente X  

Cecilia Maria Rosita Vicepresidente X  

Cerratti Paola Tesoriere X  

Perazzini Matteo Segretario X  

Pendenza Giovanni Consigliere X  

Petrocco Clementina Consigliere X  

Sangiuliano Alessio Consigliere X  

Marchetti Daniela Consigliere X  

Barnabei Maria Cristina Consigliere X  

Mancini Marco Consigliere X  

Di Rocco Gloria Consigliere X  

Ciabattoni Claudia Consigliere X  

Di Girolamo Francesca Consigliere X  

Di Fiore Teresa Consigliere X  

Ciccocioppo Maurizia Consigliere X  

 

Presenti n. 15 Assenti n. 0 
 

Alle ore 21:12 Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. La 
seduta è verbalizzata dal Consigliere Segretario dott. Matteo Perazzini.  
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Il Consiglio si riunisce con il seguente ordine del giorno:  

 

1. nomina rappresentante Ordine per la costituzione del Tavolo tecnico regionale - L.R. n. 28 
del 08.10.2022;  

2. nomina rappresentante Ordine facente parte di una società scientifica di psicologia accreditata 
presso il Ministero della Salute per la costituzione del Tavolo tecnico regionale - L.R. n. 28 
del 08.10.2022;  

3. nomina rappresentante Ordine facente parte di un’organizzazione sindacale rappresentativa 
della categoria degli psicologi per la costituzione del Tavolo tecnico regionale - L.R. n. 28 del 
08.10.2022;  

 

Il Presidente apre la discussione motivando la convocazione d’urgenza del Consiglio con l’obiettivo 
di nominare i membri che prenderanno parte al Tavolo tecnico come richiesto dalla Regione Abruzzo 
e ritenendo da preferirsi il dibattito consiliare alla delibera presidenziale vista l’importanza 
dell’argomento.  

La Regione Abruzzo in data 10/11/22 prot. n. 482148/22 ha inoltrato la richiesta di nomina dei 
rappresentati che andranno a comporre il Tavolo tecnico considerata la legge regionale n. 28 sullo 
psicologo di base e l’art. 6 che prevede l’istituzione del suddetto, con scadenza fissata al 15/11/22.  
Si è provveduto a rispondere che l’Ordine si sarebbe impegnato a trasmettere tali nominativi nella 
giornata del 17/11/22 prot. n. 8194/22, per questa ragione si è convenuto necessario convocare 
d’urgenza il Consiglio dell’Ordine.  

Prende la parola il Presidente, motivando che in questi termini di urgenza si sarebbe potuto procedere 
per mezzo di una delibera Presidenziale con conseguente ratifica nel successivo Consiglio del 
28/11/22, si è ritenuto, considerata l’importanza dell’argomento, procedere intavolando un confronto 
con tutti i Consiglieri e le Consigliere dell’Ordine per la nomina di tali figure.  

Il Presidente informa il Consiglio come sarà composto il Tavolo tecnico, come da Art. 6 l’istituzione 
del Tavolo tecnico prevede le seguenti figure:  

-Dirigente psicologo per ciascuna ASL (4) 

-Rappresentante dell’Ordine  

-Docente universitario ordinario di psicologia clinica per ateneo  

-Direttore o dirigente del Dipartimento regionale esperto in materia di salute  

- Rappresentante di una società scientifica riconosciuta dal Ministero  

-Rappresentante di un’organizzazione sindacale rappresentativa della categoria 

- Rappresentante dei medici di medicina generale e uno dei pediatri a libera scelta  
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Il Tavolo tecnico come da art 6 comma 2, svolge un’azione di controllo, programmazione ed indirizzo 
sulle attività prestate dallo Psicologo di base, anche in funzione dei bisogni di salute emergenti nel 
territorio regionale.  

I nominativi indicati dall’Ordine saranno ratificati e deliberati dalla giunta regionale.  

Si è ritenuto di valutare e discutere i nominativi pervenuti.  

Per quanto riguarda le società scientifiche sono pervenute due indicazioni per conoscenza all’Ordine 
che ne ha preso visione, sono state proposti in data 15/11/22 prot. n. 8239/22, il dott. Carlo Di 
Berardino e la dott.ssa Maria Rosita Cecilia.  

Per quanto concerne la rappresentanza sindacale è stata ricevuta in data 14/11/22 prot. n. 8202/22 una 
sola email proponente la dott.ssa Floriana De Michele.  

Vengono discusse e argomentate in Consiglio le proposte suddette.  

Prende la parola la Consigliera dott.ssa Clementina Petrocco, approvando le proposte del Presidente 
in qualità di rappresentante dell’Ordine e della dott.ssa Cecilia in qualità di rappresentante della 
società scientifica ma esprime voto sfavorevole nei confronti della dott.ssa Floriana De Michele.  

Prende la parola il Consigliere dott. Giovanni Pendenza, esprimendo l’opinabilità del metodo in 
quanto non c’è stata una richiesta ufficiale di raccolta adesioni, domanda come le altre organizzazioni 
sindacali e società scientifiche non si siano fatte avanti e ritiene che non sia possibile scegliere sulla 
base delle sole richieste pervenute. Rispetto alla nomina del Presidente dell’Ordine afferma che 
nessuno sia contrario alla nomina di un rappresentante istituzionale qual è il Presidente. Invita il 
Consiglio a rimandare alla Regione la competenza decisionale.  

Prende la parola la Consigliera dott.ssa Daniela Marchetti confermando quanto espresso dal dott. 
Giovanni Pendenza.  

Prende parola la Consigliera dott.ssa Francesca Di Girolamo, rimarcando l’opinabilità del metodo e 
la possibilità di rimandare le richieste alla Regione.  

Prende parola il Presidente, motivando che la necessità di fornire i nominativi richiesti è un atto 
istituzionalmente doveroso e che la Regione evidentemente ritiene queste modalità legittime. Il 
settore competente della Regione avrà, se lo riterrà, il tempo di raccogliere altre proposte; inoltre, non 
c’erano le tempistiche per adottare altri metodi, a tal proposito, è stato convocato il Consiglio 
d’urgenza per rispondere tempestivamente alla richiesta fatta dalla Regione Abruzzo.  

Prende la parola il Consigliere dott. Marco Mancini, ribandendo l’importanza nel rispondere alla 
richiesta pervenuta dalla Regione in maniera celere e che le successive valutazioni a seguito delle 
nomine saranno fatte dalla Regione.  

 

Si passa al punto 1 all’o.d.g nomina rappresentante Ordine per la costituzione del Tavolo tecnico 
regionale - L.R. n. 28 del 08.10.2022; prende la parola il Consigliere Segretario dott. Matteo Perazzini 
proponendo la nomina del Presidente prof. Enrico Perilli in qualità di rappresentate dell’Ordine al 
Tavolo tecnico.  



 4 

Delibera n. 111, approvata con voto all’unanimità dei/delle presenti.  

---------------------------------------------------Il Consiglio 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera b) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“conferisce eventuali incarichi ai consiglieri, ove fosse necessario “; 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera d) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“cura l'osservanza delle leggi e delle disposizioni concernenti la professione “; 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera g) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“designa, a richiesta, i rappresentanti dell'ordine negli enti e nelle commissioni a livello regionale o 
provinciale, ove sono richiesti”; 

Visto il Regolamento Interno del Consiglio dell’Ordine delle Psicologhe e degli Psicologi, art. 6 
lettere b) d) g); 

Vista la legge regionale n. 28 del 08/10/2022 sull’istituzione del servizio di psicologia di base; 
Visto l’art. 6 della legge regionale 28 dove: “La Regione istituisce un Tavolo tecnico regionale 
composto da: un dirigente psicologo per ciascuna ASL, un rappresentante dell'Ordine degli psicologi 
dell’Abruzzo, un docente universitario ordinario di psicologia clinica, il direttore o un dirigente del 
Dipartimento regionale competente in materia di tutela della salute, un rappresentante di una società 
scientifica di psicologia accreditata presso il Ministero della Salute, un rappresentante di 
un'organizzazione sindacale rappresentativa della categoria, un rappresentante dei medici di 
medicina generale e uno dei pediatri di libera scelta. “ 
Preso atto della email pervenuta dalla Regione agli uffici dell’Ordine in data 10/11/22 richiedente la 
nomina di un rappresentante dell’Ordine con scadenza il 15/11/22; 
Considerata   la necessità di nominare ‘’un rappresentante dell'Ordine degli psicologi dell’Abruzzo 
[...]”al Tavolo tecnico regionale  

 
---------------------------------------------------Delibera 
di nominare in qualità di rappresentante dell’Ordine delle Psicologhe e degli Psicologi d’Abruzzo il 
Presidente Prof. Enrico Perilli.  

 
Approvato nella seduta consiliare del 16/11/2022 

 
Votazione: presenti n. 15 

Favorevoli: unanimità dei/delle presenti 
Contrari: nessuno   

Astenuti: nessuno  
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Si passa al punto 2 all’o.d.g. nomina rappresentante Ordine facente parte di una società scientifica 
di psicologia accreditata presso il Ministero della Salute per la costituzione del Tavolo tecnico 
regionale - L.R. n. 28 del 08.10.2022; prende parola il Presidente proponendo in qualità di 
rappresentante dell’Ordine facente parte di una società scientifica di psicologia accreditata presso il 
Ministero della Salute la Vicepresidente dott.ssa Maria Rosita Cecilia.  

Il Consigliere dott. Giovanni Pendenza richiede al Consigliere Segretario dott. Matteo Perazzini 
l’inserimento della dichiarazione di voto condivisa dai Consiglieri: Clementina Petrocco, Maria 
Cristina Barnabei, Francesca Di Girolamo, Teresa Di Fiore, Daniela Marchetti:“Noi non proponiamo 
nessun nome in quanto non è di competenza dell’ordine nominare un rappresentante sindacale e 
delle società scientifiche ma chiediamo alla Regione di rivolgersi alla consulta delle società 
scientifiche nazionali e ai rappresentanti intersindacali di categoria per i avere i nominativi” 

 

Delibera n. 112,  

---------------------------------------------------Il Consiglio 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera b) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“conferisce eventuali incarichi ai consiglieri, ove fosse necessario “; 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera d) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“cura l'osservanza delle leggi e delle disposizioni concernenti la professione “; 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera g) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“designa, a richiesta, i rappresentanti dell'ordine negli enti e nelle commissioni a livello regionale o 
provinciale, ove sono richiesti”; 

Visto il Regolamento Interno del Consiglio dell’Ordine delle Psicologhe e degli Psicologi, art. 6 
lettere b) d) g); 

Vista la legge regionale n. 28 del 08/10/2022 sull’istituzione del servizio di psicologia di base; 
Visto l’art. 6 della legge regionale 28 dove: “La Regione istituisce un Tavolo tecnico regionale 
composto da: un dirigente psicologo per ciascuna ASL, un rappresentante dell'Ordine degli psicologi 
dell’Abruzzo, un docente universitario ordinario di psicologia clinica, il direttore o un dirigente del 
Dipartimento regionale competente in materia di tutela della salute, un rappresentante di una società 
scientifica di psicologia accreditata presso il Ministero della Salute, un rappresentante di 
un'organizzazione sindacale rappresentativa della categoria, un rappresentante dei medici di 
medicina generale e uno dei pediatri di libera scelta. “ 
Preso atto della email pervenuta dalla Regione agli uffici dell’Ordine in data 10/11/22 richiedente la 
nomina di un rappresentante di una società scientifica di psicologia accreditata presso il Ministero 
della Salute con scadenza il 15/11/22; 
Preso atto della email pervenuta dall’AIAMC, Associazione italiana di analisi e modificazioni del 
comportamento e terapia comportamentale cognitiva, in data 15/11/22 prot. n. 8239/22 proponente il 
dott. Carlo Di Berardino e la dott.ssa Maria Rosita Cecilia;  
Considerata   la necessità di nominare un rappresentante dell’Ordine facente parte di una società 
scientifica di psicologia accreditata presso il Ministero della Salute per la costituzione del Tavolo 
tecnico regionale - L.R. n. 28 del 08.10.2022; 



 6 

---------------------------------------------------Delibera 
di nominare in qualità di rappresentante di una società scientifica di psicologia accreditata presso il 
Ministero della Salute la Vicepresidente dott.ssa Maria Rosita Cecilia  

 
Approvato nella seduta consiliare del 16/11/2022 

Votazione: presenti n. 15 
Favorevoli: 9 (Perilli, Cecilia, Cerratti, Perazzini, Sangiuliano, Mancini, Di Rocco, Ciabattoni, 
Ciccocioppo) 
Contrari: 6 (Pendenza, Petrocco, Marchetti, Barnabei, Di Girolamo, Di Fiore)    

Astenuti: nessuno  

 

Si passa al punto 3 all’o.d.g. nomina rappresentante Ordine facente parte di un’organizzazione 
sindacale rappresentativa della categoria degli psicologi per la costituzione del Tavolo tecnico 
regionale - L.R. n. 28 del 08.10.2022; essendo pervenuta la sola richiesta di nomina della dott.ssa 
Floriana De Michele facente parte di un’organizzazione sindacale rappresentativa della categoria 
degli psicologi, viene posta a votazione tale nomina.  

Il Consigliere dott. Giovanni Pendenza richiede al Consigliere Segretario dott. Matteo Perazzini 
l’inserimento della dichiarazione di voto condivisa dai Consiglieri: Clementina Petrocco, Maria 
Cristina Barnabei, Francesca Di Girolamo, Teresa Di Fiore, Daniela Marchetti:“Noi non proponiamo 
nessun nome in quanto non è di competenza dell’ordine nominare un rappresentante sindacale e 
delle società scientifiche ma chiediamo alla Regione di rivolgersi alla consulta delle società 
scientifiche nazionali e ai rappresentanti intersindacali di categoria per i avere i nominativi” 

 

Delibera n. 113,  

---------------------------------------------------Il Consiglio 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera d) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“cura l'osservanza delle leggi e delle disposizioni concernenti la professione “; 

Visto l’art. 12, comma 2, lettera g) della Legge n. 56 del 18.02.1989, in base al quale il Consiglio 
“designa, a richiesta, i rappresentanti dell'ordine negli enti e nelle commissioni a livello regionale o 
provinciale, ove sono richiesti”; 

Visto il Regolamento Interno del Consiglio dell’Ordine delle Psicologhe e degli Psicologi, art. 6 
lettere d) g); 

Vista la legge regionale n. 28 del 08/10/2022 sull’istituzione del servizio di psicologia di base; 
Visto l’art. 6 della legge regionale n. 28 dove: “La Regione istituisce un Tavolo tecnico regionale 
composto da: un dirigente psicologo per ciascuna ASL, un rappresentante dell'Ordine degli psicologi 
dell’Abruzzo, un docente universitario ordinario di psicologia clinica, il direttore o un dirigente del 
Dipartimento regionale competente in materia di tutela della salute, un rappresentante di una società 
scientifica di psicologia accreditata presso il Ministero della Salute, un rappresentante di 
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un'organizzazione sindacale rappresentativa della categoria, un rappresentante dei medici di 
medicina generale e uno dei pediatri di libera scelta. “ 
Preso atto della email pervenuta dalla regione agli uffici dell’Ordine in data 10/11/22 richiedente la 
nomina di un rappresentante dell’Ordine facente parte di un’organizzazione sindacale rappresentativa 
della categoria degli psicologi per la costituzione del Tavolo tecnico regionale con scadenza il 
15/11/22; 
Preso atto della comunicazione pervenuta per mezzo email agli uffici all’Ordine prot. n. 8202/22 con 
oggetto: individuazione terminale associativo per gli specialisti ambulatoriali interni, veterinari ed 
altre professionalità sanitarie (biologi, chimici, psicologici) ambulatoriali; dove la scrivente 
Organizzazione Sindacale (CILS Medici) designava la dott.ssa Floriana De Michele in qualità di 
rappresentante CISL Medici settore Specialistica Ambulatoriale; 
Considerata   la necessità di nominare ‘rappresentante Ordine facente parte di un’organizzazione 
sindacale rappresentativa della categoria degli psicologi per la costituzione del Tavolo tecnico 
regionale - L.R. n. 28 del 08.10.2022; 
---------------------------------------------------Delibera 
di nominare in qualità di rappresentante dell’Ordine facente parte di un’organizzazione sindacale 
rappresentativa della categoria degli psicologi per la costituzione del Tavolo tecnico regionale, la 
dott.ssa Floriana De Michele.  
 

Approvato nella seduta consiliare del 16/11/2022 
 

Votazione: presenti n. 15 
Favorevoli: 9 (Perilli, Cecilia, Cerratti, Perazzini, Sangiuliano, Mancini, Di Rocco, Ciabattoni, 
Ciccocioppo) 
Contrari: 6 (Pendenza, Petrocco, Marchetti, Barnabei, Di Girolamo, Di Fiore)    

Astenuti: nessuno  

 

Alle 21.58 il Presidente dichiara sciolta la seduta del Consiglio.  

 

Il Presidente 

Prof. Enrico Perilli 

Il Segretario 

Dott. Matteo Perazzini 

 


